

让老人先体验保健床、保健酒、医疗器械,然后再说服老人购买。近年 来,借"免费体验"的名义推销医疗器械、保健产品等违法经营等活动,经常 在一些社区出现,而老人往往成为最大的受害者。长沙和株洲等地的查处 行动,让人拍手称快。也希望深陷其中的老人能早日觉醒。

# 皮忽悠成"神器",要价两万

长沙食药监查处7家涉嫌非法销售保健食品机构 买保健品,记得"两看一查



到老年人聚集的地方发传单,用小礼 品吸引他们参加健康讲座,将普通的电热 毯宣传为包治百病的"神器",忽悠老人购 买假冒保健食品……9月10日,长沙市食 品药品监督管理局对7个以会议推销、电话 营销、讲座宣传、现场体验等形式,非法推 介保健食品的相关现场进行了查处。

### 【现场】老人家排队"治疗"

9月10日上午9点,长沙市食品药品监 督管理局执法人员来到芙蓉中路一段515 号的长沙碧根激光健神星健康文化中心, 约400平方米的大厅,满满地有60余名老 人,他们或坐或躺,正在接受激光"治疗"。

"这个电热激光垫可神着呢,我用了半 年,风湿性关节炎都好了。"张爷爷躺在一 个电热激光垫上,兴致勃勃地对记者说。跟 他同时进行治疗的还有20几个老人,另有 10多名老人站在一旁排队等候。

记者在现场看到,这家所谓的文化中 心墙壁上挂满了各种称颂的锦旗,各种名 人的合影,以及名目繁多的专利发明。而在 大厅的一面墙上,还挂有齐全的工商营业 执照、食品保健品销售许可等证照。

# 【天价】一床"电热毯"卖1.98万

"这些都是免费体验的,我试用了,觉 得疗效不错才想买一个,"刘奶奶正躺在一 张"红外电热激光垫"上接受治疗。她告诉 记者,这样的垫子最贵的要1.98万元一床, 她买不起,只好买了床最便宜的单人垫,但 也要5800元。

据执法人员现场调查了解,这种售价 高达1.98万元的"红外电热激光垫"并非在 食药监部门备案过的医疗器械,究其实质, 很大可能只是普通的电子产品, 即普通的 "电热毯"。

"为什么有的老人觉得有用?其实这都 是老年人渴望健康的心理作用,"据长沙市 食品药品监督管理局稽查支队支队长李红 告诉记者,这些老人以风湿性关节炎为主, 而这些治疗仪发出的热量对关节的疼痛有 着缓解作用。"但也仅仅只是缓解作用,这些 治疗仪不但不能根治老人的病痛,反而会延 误疾病的治疗,严重时甚至会危及生命。"

### 【查处】

## 真假掺杂张冠李戴骗人

明明墙上挂有相关的 许可执照,为何仍存众多问 题?李红介绍,该公司涉嫌 擅自变更注册地址经营,也 就是把另外的合法的营业 执照张冠李戴到非法的虚 假推销经营场所,蒙骗消费

李红同时表示,该机构 拥有的仅仅只是食品经营 许可证。他们拿出来的医疗 器械许可证根本就不是自 己的, 而是同一栋大楼7楼 母公司的。

"此外,他们所卖产品 并不全是假的,而是将真假 混在一起。"执法人员说着 拿起了旁边的两瓶保健药 品,一瓶名为东方倍力钙镁 锌维生素C咀嚼片,和另外 一瓶名为东方倍力钙镁锌 咀嚼片,不同的品名,批文 却是同一个,这让老年人根 本无从分辨。

"不仅如此,该机构还 经常以赠送奖品、免费旅游 吸引老年人,并乘机夸大宣 传,将老人家洗脑。多管齐 下,老人家岂能不上当受 骗?"

执法人员现场收缴部 分产品,并对该经营场所进 行了查封。



在这家保健品机构的大厅内,满满地躺着二十几名过来做理 疗的老人。大厅的墙上赫然写着:减肥、减糖、减脂,美体、美容、美 丽的标语。 记者 洪雷 摄

# 连线

# 含麻黄碱药品管理不规范 高桥一医药公司被查

9月10日下午,长沙市 食品药品监督管理局全局 出动,分5大组、22个小组对 高桥大市场范围内的400余 家商户进行逐家逐户的检 查宣讲,并在醒目处张贴 "重点监管单位"标识,在其 上标注12331投诉举报电 话。市民遭遇食品药品问 题,可随时进行举报。在检 查过程中,执法人员发现双 仁医药有限公司存在私刻

其他企业公章、对含麻黄碱 类特殊药品管理不规范等 严重问题。目前长沙市食品 药品监督管理局已对其立

长沙市食药监局执法 人员告诉记者,该局拟在高 桥大市场的药品和保健食 品经营区域进行试点,对于 产品质量问题,市场方与销 售方将负同等责任,假一赔 十,并由市场方先行赔付。

# 消费警示

## "体验式销售" 卷走老人20万

本报9月10日讯 "体验 式销售医疗器械与保健品销 售都是一个洗脑的过程。"今 天上午, 株洲市政府新闻办 召开新闻发布会,通报了今 年10起食品药品安全典型案 例,就体验式销售医疗器械 与选购保健品向市民发出消 费警示。

今年6月,有市民举报, 芦淞区活力臣健康生活馆销 售半导体激光治疗仪。株洲 市食品药品监督局的执法人 员在现场发现,该生活馆无 《医疗器械经营许可证》销售 第三类医疗器械半导体激光 治疗仪,属无证经营行为。与 此同时,执法人员发现,该生 活馆以体验式形式推介产 品,店内聚集了大量中老年

"有一个老人家,买了 20多万的器械、保健品,还 让执法人员不告诉她子 女。" 株洲市食品药品监督 局局长晏首先说,体验式销 售医疗器械、保健品均存在 一个洗脑过程,受害人多数 会一步步掉入对方设下的 消费陷阱。

今年以来, 株洲市共查 处各类食品药品安全案件99 件,其中药品44件,医疗器械 28件,保健食品7件,餐饮食 品20件。 ■记者 李永亮



■记者 洪雷 实习生 吴思宁 李慧宇 通讯员 王海奕



# 提醒

### 买保健品注意"两看一查"

一看"小蓝帽"。合格的 保健食品外包装左上角有 "小蓝帽"的保健食品标识, "小蓝帽"下方有保健食品 批准文号。

二看说明书。目前,在 我国保健食品只有27种保 健功能获得了国家批准。 27种保健功能是: 增强免 疫力;抗氧化;辅助改善记 忆;缓解体力疲劳;减肥; 改善生长发育;提高缺氧

肝损伤有保护作用; 促进 泌乳;缓解视疲劳;促进排 铅:清咽:辅助降血压:增 强骨密度:调节肠道菌群: 促进消化;通便;对胃黏膜 有辅助保护作用;祛痤疮; 祛黄褐斑;改善皮肤水分; 改善皮肤油分。

信息都可以登录国家食品 药品监督管理总局网站 (www.sda.gov.cn)查询。

个"进"字。所有批准文号

# 湖南九芝堂零售连锁有限公司向全社会发出倡议

# 诚实守信 拒绝假货

湖南九芝堂零售连锁有限公司向社会各界 倡议:坚决贯彻落实长沙市社会管理综合治理委 员会办公室、长沙市食品药品监督管理局关于"打 击食品药品制假售假专项行动"的有关要求,决不 制假售假,决不为制假售假者提供生产销售平台。

湖南九芝堂零售连锁有限公司成立于 1996 年,是"中华老字号"九芝堂股份有限公司旗下的

药品零售连锁企业。公司先后多次被评为"中国药 店最具价值品牌百强"、"中国药品零售企业竞争 力和综合实力百强"、"AAA"级信用企业。公司始 终秉承"九州共济、芝兰同芳"的企业理念,"九分 情、一分利"的经营宗旨,积极弘扬九芝堂 360 多 年的悠久历史文化传统,致力共创人类健康养生 事业,真诚回报社会,服务大众。